

滨州魏桥

加快转型升级 瞄准世界一流

——魏桥创业集团绿色发展之路

□ 本报记者 李剑桥
本报通讯员 黄平义 徐志强

全国五一劳动奖状、全国先进基层党组织、中国纺织十大品牌文化企业、全国纺织行业先进党建工作示范企业、中国有色金属境外资源开发战略功勋企业、全国电解铝行业能效“领跑者”企业……36年前那家不起眼的小型油棉加工厂，如今已是拥有2家香港上市公司、国内外11个生产基地、16万名员工、2500亿元总资产，并集“纺织—染整—服装、家纺”产业链及“热电—采矿—氧化铝—原铝—高铝铝锭—新材料”产业链于一体的航空母舰，一个享誉世界的纺织王国和铝业巨头，2017年排名《财富》杂志世界五百强第159位。

魏桥创业集团如何造就了今天的成就，集团董事长张士平这样总结：“既要量力而行，又要尽力而为；既要发展中提高，又要在提高中发展。”

“要么不干，要干就干一流”

几十年间，魏桥创业集团开足马力前行，立足做大做强纺织和铝业两大主业，在不断的裂变中，坐到了纺织和铝业的世界头把交椅。

纺织方面，魏桥创业集团充分利用上游面料优势，扩大家纺产品生产，重点打造“嘉嘉家纺”品牌；进军运动服装领域，重点打造“尚运动”品牌。“魏桥”品牌连续14年入选《中国500最具价值品牌》排行榜，2017年以518.15亿元的品牌价值名列第62位，在全国纺织服装行业中排名第2位。目前纺织产品涵盖了十大系列1万多个品种，棉纱最高支达到500支，坯布最高密度达到1800根，均处于同行业领先水平。

作为滨州高端铝产业集群的领军企业，魏桥创业集团积极进入高精铝带箔、汽车零部件、新材料领域，重点生产用于包装领域的易拉罐罐料、现代热敏印刷用PS和CTP版基和汽车悬挂控制臂管料及航空航天用管件等高端产品。今年，集团旗下山东宏桥又成功收购了A股上市公司——原鲁丰环保28.18%的股权，成为控股股东，并于6月1日正式更名为“宏创控股”，专注于高精铝带箔生产。

2014年，魏桥创业集团自主研发的全

球首条全系列600千安特大型阳极预焙铝电解槽建成投运，打破了世界超大型槽体的纪录，具有单槽容量最大、吨铝投资最少、液态铝质量最好、能耗最低、生产环境最优、自动化程度最高、用工最少的优势，直流电耗每吨铝低于12400度，烟气净化效率达到99.8%以上，远远优于国家规定的环保标准要求，氟化盐使用量每吨铝低于12千克，大大降低了资源消耗，并于2015年6月5日通过了中国有色金属工业协会科技成果评价，整体技术达到了国际领先水平。

打造三大特色产业集群

“我们在搞好自身快速发展的同时，更加注重发挥龙头带动作用，致力于打造特色产业集群。”集团董事长张士平说。目前，在滨州市范围内已形成三大特色产业集群。以邹平开发区为核心，辐射魏桥镇的特色铝产业集群，这也是山东省首批战略性新兴产业基地；以滨州经济开发区为核心，辐射惠民县、阳信县的特色铝制品加工高端产业集群；以北海开发区为核心，辐射沾化区的循环经济产业集群。

靠着这种集群优势，集群内集聚并发展壮大了一大批铝材深加工企业，包括中信戴卡、北汽集团、中航工业、渤海活塞、山东创新、江森自控等知名企业。产品从各类板带材到铝箔，从交通用铝到电子产品，从汽车零部件到液化气罐车、厢体货车，从电线电缆到建筑模板，从全铝家具到装饰铝板等一应俱全。铝加工行业已成为滨州市迅速崛起和转型升级最快的产业之一，滨州市也成为全国甚至全球铝行业最具竞争力和影响力的地区之一。

拆除5个热电厂，停运两个热电厂的8台机组，累计投资69.3亿元，在热机组全面配套建成脱硫脱硝设施的基础上，又全面进行机组的超低排放改造。近几年在节能减排方面与治污方面，魏桥创业集团可谓下了血本。

超低排放后，燃煤机组二氧化硫、氮氧化物、烟尘分别为4.5、17和0.65毫克/立方米，优于天然气发电机组35、50和5毫克/立方米的排放标准。同时，集团又投资6.5亿元对所有330MW及以上机组电厂进行煤场全封闭改造，今年10月底前完成，届时将全面实现“燃煤不见煤”，有效改善煤场周边环境。电解槽氟化物、烟尘颗粒

物、二氧化硫分别为0.2、1和50毫克/立方米，低于国家标准要求的3、20和200毫克/立方米，以上指标均为国内最先进水平。

助推国际产能合作

魏桥创业集团在印尼投资10亿美元，建设年产200万吨的氧化铝生产线，并同步建设电厂、码头、生活区等配套设施，一期100万吨生产线已于2016年一季度建成投产。

多年来，魏桥创业集团坚持开放发展，践行“一带一路”建设，加快国际产能合作，在原料和产品两端牢牢把握国际话语权。

非洲几内亚的诺尼兹河和中国滨州的套尔河，跨越两个大洲。然而，2015年11月起，这两条相距12000海里的河流因为魏桥创业集团“全球海上铝业丝绸之路”的打通，紧密地连接在一起。2015年以来，魏桥创业集团在几内亚累计投资5亿美元，合资成立了矿业公司和河港公司，搭建了一条自国外矿山到国内工厂、集多式联运于一体的完整产业链，2016年已运回矿石1500万吨，今年确保运回矿石3000万吨，建成世界最大的单一铝土矿开采企业。这是几内亚15年来出现的第一个新型铝土矿开采企业。该项目的成功运作，使几内亚跃升成为我国第一大铝土矿来源国，为我国铝产业健康发展提供充足的原料保障。

“今后，集团将认真践行创新、协调、绿色、开放、共享发展

理念，大力实施转型升级、科技兴企、资本运营、成本领先、人才强企、和谐发展“六大战略”，更加专注创新驱动、智能制造、绿色发展、国际合作、要素保障、共建共享“六大重点”，加快转型升级、提质增效，努力建设世界一流的现代化、国际化企业集团，为推动经济社会发展作出更大贡献！”张士平表示。



4166名党员 4166面旗帜

□ 本报记者 李剑桥
本报通讯员 黄平义 徐志强

在魏桥创业集团，党建工作已经深入到企业发展的方方面面，集团先后被评为全国先进基层党组织、全国纺织行业先进党建工作示范企业。

“集团党委下辖9个党总支181个党支部4166名党员，形成了较为科学的党组织领导体系，使党的组织和领导覆盖到了每个车间和班组。”集团党委书记、魏桥纺织股份有限公司董事长张红霞介绍。据了解，近年来，魏桥创业集团深入开展创先争优、群众路线教育、“两学一做”学习教育、非公经济人士理想信念教育等党内重大教育实践活动，不断强化各级党组织的思想、作风和能力建设，有力地保证了政治核心和战斗堡垒作用的有效发挥。广大党员干部在生产经营、技术创新、节能减排、技能竞赛、安全生产等方面冲锋在前，模范带头，为公司科学发展注入了强劲动力。

魏桥创业集团党委注重推动党建工作创新的重点向基层延伸，注重激发基层党组织的生机与活力。党委组织在车间悬挂“党员责任区”和“党员示范岗”标牌，设置了“流动红旗”，开展“我是党员、向我看齐”主题实践活动，鼓励党员带头学知识、学技术、挑重担、攻难关。魏桥创业集团通过开展争创活动的开展，每年都涌现出30多个先进党支部和1100多名优秀共产党员，有效地促进了党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的有效发挥，形成了比、学、赶、帮、超的良好氛围。

魏桥创业集团党委始终高度关注领导干部、基层党员干部、人才三支队伍建设，注重运用选任、教育、管理、激励、监督等综合措施，不断提升干部队伍整体素质。加大竞争性选人用人力度，创新公开选拔方式，择优选拔后勤部

室、分厂厂长、车间主任等管理干部，选人用人的公信度进一步提高。加强党员干部队伍建设，不断加大优秀积极分子培训力度，每年分期分批对各党支部书记集中培训，健全党员教育管理、服务激励和关怀帮扶等机制，不断增强基层组织活力，每年新发展党员200多名，党员结构不断优化。深化人才强企战略，加强人才培养、引进和使用工作，先后选拔900多名技术创新领军人物和3800多名高技能人才，人力资源开发实现突破。

15万农民工魏桥就业安家

□ 本报记者 李剑桥
本报通讯员 黄平义 徐志强

“咱是个农村娃，在魏桥立业成家，收入也挺高，两口子一个月加起来1万块钱出头，厂里福利也挺好。”魏桥职工吴强说。吴强的这种情况，在魏桥有很多，从农村出来的他们在这里工作，在这里生活，在这里成家立业，完善的后勤保障解决了他们工作生活中的后顾之忧。

这些年来，魏桥创业集团始终坚定“为国创业，为民造福”这一信念，把带动一方经济发展、构建和谐企业作为企业的发展动力和自觉追求。多年来，魏桥严格依法诚信纳税，2010年至2016年累计为国家上缴税金435亿元，仅2016年就上缴80.7亿元。

“我们通过持之以恒地加快企业发展，努力为社会提供就业岗位，把农民从农村转移出来。”集团副董事长、魏桥铝

电公司董事长张波说。据介绍，目前魏桥创业16万职工中有15万来自农村，2016年普通职工人均年收入突破5万元。今年4月和8月，集团又两次提高职工工资，每次人均每月增资100元。自2010年以来，集团已20次提高职工工资。

魏桥还建立了完善的后勤保障机制。据介绍，魏桥以成本价向职工提供保障性住房，目前已建成人住5万多户，很好地解决了农民转为产业工人后留守儿童、留守老人的问题；为职工子女建设了10所省级规范化高标准幼儿园，并投资资助当地的中小学校建设，方便职工子女就近入学。

在拉动区域产业经济和城镇化建设方面，魏桥积极扶持上下游配套中小企业，在各地形成了多个独具特色的产业集群，相关从业人员达50余万人，极大地推动了邹平、北海经济开发区等地的建设发展。



- ① 铝业公司生产线外景
- ② 魏桥创业集团办公楼
- ③ 魏桥创业研发中心
- ④ 2015年7月20日，几内亚总统孔戴出席几内亚铝土矿项目第一艘铝土矿架桥船仪式
- ⑤ 2016年5月21日，印尼宏发书立项目一期100万吨氧化铝生产线竣工庆典仪式在印尼隆重举行
- ⑥ 集团生活区
- ⑦ 魏桥创业集团具有国际先进水平的大提花织机生产线
- ⑧ 氧化铝产业外景

